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Dansk Fjernvarmes formand, Uffe Bro, lagde i sin beretning ved generalforsamlingen vægt 
på, at fjernvarmen bliver grønnere. Naturgaskonvertering og varmeplanlægning er i fokus.

Grøn fjernvarme er kommet for at blive

Af journalist Flemming Linnebjerg 
Rasmussen, Dansk Fjernvarme

Grøn energi er kommet for at blive i 
fjernvarmen.

Det fastslog Dansk Fjernvarmes 
formand, Uffe Bro, da han ved for-
eningens generalforsamling i Odense 
aflagde beretning.

Selvom klimatopmødet i København 
ikke resulterede i en global aftale, 
fortsætter den daglige indsats for at 
omstille Danmark til at være et ener-
gimæssigt endnu grønnere samfund. 

Og her spiller fjernvarme som dan-
skernes foretrukne opvarmningsform 
en hovedrolle. 

Varmeplanlægning
Flere gange i sin årsberetning berørte 
Uffe Bro fjernvarmens grønne udvik-
ling, og det skete både med glædelige 
budskaber, kritiske bemærkninger og 
håb for fjernvarmens fremtid.

Formandens ord om Dansk Fjern-
varmes hvidbog rummede i virke-
ligheden lidt af det hele. Hvidbogen 
er foreningens bud på en sammen-
hængende energipolitik på fjernvar-

meområdet, og i den peger Dansk 
Fjernvarme på behovet for varme-
planlægning. Et område, hvor Uffe 
Bro kritiserede manglen på aktivitet.

- Det er ærgerligt, fordi vi risike-
rer, at samfundets ressourcer ikke 
bliver brugt til fælles bedste. Når det 
er sagt, så glæder jeg mig over, at 
Kommunernes Landsforening i sam-
arbejde med Energistyrelsen her i det 
tidlige forår har udsendt et oplæg 
om strategisk energiplanlægning. 
Det er rigtig godt, at kommunerne er 
opmærksomme på, at de rent faktisk 
har ansvaret på varmeområdet.

GENERALFORSAMLING

Dansk Fjernvarmes årlige generalforsamling er ikke alene medlemmernes mulighed for at gøre deres demokratiske indflydelse gældende, det 
er også en anledning til dialog med hinanden. Foto: Nils Rosenvold.
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er her, vi kan påvirke de fremtidige 
rammer og betingelser, vurderede for-
manden.

Energibesparelser
Naturgaskonverteringer er langt fra 
den eneste vej til en mere grøn ener-
gisektor. Også andre steder er der 
udvikling, der berører fjernvarme-
sektoren. Regeringsaftalen om Grøn 
Vækst 2.0 betyder eksempelvis, at 
brugen af biomasse skal styrkes ved 
at udbrede det frie brændselsvalg til 
kraftvarmeværker på op til 2 MW. Et 
andet punkt i aftalen er, at der skal 
gives støtte til afsætning af biogas til 
naturgasnettet.

Energibesparelser er en anden vej til 
et bedre klima, og på dette område 
kaldte Uffe Bro 2009 for ”skelsæt-
tende”, fordi Dansk Fjernvarme med 
medlemmernes opbakning indgik en 
aftale med Klima- og Energiministeren 
om at sikre besparelser i energifor-
bruget. Uffe Bro erkendte, at aftalens 
vilkår måske ikke opfyldte alle ønsker 
i fjernvarmekredse.

- Men det er en aftale, som bestyrel-
sen finder tilfredsstillende. Det er lyk-
kedes at kunne indregne energibespa-
relser i visse dele af produktionen og 
ledningsnettet. For os fjernvarmefolk 
er det helt åbenlyst, at det er her, der 

Formanden understregede, at det 
er Dansk Fjernvarmes holdning, at 
en eventuel kompensation ikke skal 
være større end absolut nødvendigt i 
det enkelte tilfælde.

- Der er en grænse. Vi så tidligere, 
at naturgasselskaberne krævede en 
kompensation på op til 31.000 kro-
ner per naturgaskunde. Det er lysen-
de klart, at et så komplet urealistisk 
krav ikke fører til mere fjernvarme, og 
dermed høster vi ikke miljøgevinster 
på den konto. 

Opgaven for Dansk Fjernvarme er at 
få indflydelse på de rammer, der i 
fremtiden kommer til at gælde.

- Vi skal kende vores besøgelsestid, 
og vi skal være klar til dialog, for det 

Uffe Bro noterede sig, at kommunerne 
har bedt om flere penge for at kunne 
løfte opgaven, og gav i den sammen-
hæng udtryk for et håb om, at det 
ikke fører til handlingslammelse.

Naturgaskonvertering
Kritiske bemærkninger havde for-
manden også, da han talte om natur-
gaskonvertering og spørgsmålet om 
kompensation til gasselskaberne. 

Uffe Bro konstaterede, at Varmeplan 
Danmark fik sat fokus på miljøgevin-
sten i at konvertere gasområder til 
fjernvarme, og at det samtidig, i mange 
tilfælde, også er økonomisk fordelag-
tigt for både forbrugerne og for sam-
fundet. Dog vil Dansk Fjernvarmes for-
mand alligevel ikke fuldstændig afvise 
tanken om, at fjernvarmesiden i visse 
tilfælde må betale naturgasselskaber-
ne en økonomisk kompensation, når et 
område konverteres.

- Når der skal konverteres i større 
stil, kan det måske være rimeligt i et 
eller andet omfang at betale et kom-
pensationsbeløb til det distributions-
selskab, der mister naturgaskunder. 
Hvis konverteringen betyder, at de 
tilbageværende naturgaskunder kom-
mer til at hænge på andres gæld i 
gasnettet, kan det da ikke udeluk-
kes, at det kan være rimeligt at give 
kompensation, sagde Uffe Bro og 
fortsatte: 

- Vi vil jo heller ikke acceptere, at forbru-
gere træder ud af et fjernvarmenet, uden 
at de økonomisk rydder op efter sig.

(Fortsættes næste side)

REGNSKAB OG BUDGET REGNSKAB OG BUDGET

Dansk Fjernvarmes direktør, Jørgen G. Jørgensen, stod for at fremlægge 
foreningens årsregnskab for 2009 og budgettet for 2010.

- 2009 var det første rigtige driftsår i mange år. De seneste 4-5 år har vi jo 
bygget nyt og bygget til og lavet meget om. Så det er glædeligt at se, at vores 
regnestykker for et normalt år holder stik, konstaterede Jørgen G. Jørgensen.

Faktisk er årets resultat, et plus på 489.000 kr., en rund million bedre, end 
der var budgetteret med. Det positive resultat skyldes, at det er gået over 
forventning med at afholde kurser og konferencer i Fjernvarmens Hus. 4.801 
kursister var på besøg i 2009. Generalforsamlingen godkendte regnskabet 
og efterfølgende også det ajourførte budget for 2010 og kontingentet for 
2011. Her forventes samme aktivitetsniveau og kontingentet er derfor alene 
reguleret op med tre procent i henhold til inflationsudviklingen.

Direktør Jørgen G. Jørgensen fremlagde foreningens regnskab for 2009. Han udtrykte tilfreds-
hed med, at mange kursister har været forbi Fjernvarmens Hus, hvilket har været med til at 
give et godt årsresultat. Foto: Nils Rosenvold.
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I 2009 holdt bestyrelsen et stra-
tegiseminar, hvor der var fokus 
på kursen for Dansk Fjernvarme. 
Bestyrelsen var enig om, at den 
strategi, der blev vedtaget i 2007, 
fortsat skulle danne rammen om for-
eningens arbejde. 

Forslag om vedtægtsændring
Bestyrelsen har også drøftet en gene-
rel ajourføring af Dansk Fjernvarmes 
vedtægter. Dette emne blev taget op af 
Gunnar Oddersherred fra Hanstholm, 
der havde indsendt et forslag om 
en ændring i vedtægterne, nærmere 
bestemt omkring systemet for kon-
tingentbetaling. 

Han kritiserede to forhold, nemlig 
dels, at der betales kontingent af den 
samme varmeproduktion to gange, 
hvis et værk leverer varme til et andet 
værk, og dels, at værkerne betaler 
kontingent af deres varmetab.

Gunnar Oddersherred præsente-
rede sit forslag for de fremmødte ved 
generalforsamlingen og erklærede sig 
i samme ombæring klar til at trække 

er en væsentlig kilde til at sikre reelle 
energibesparelser. Men det har været 
hårdt arbejde at få andre til at se den 
logik, sagde Uffe Bro.

Han tilføjede, at aftalen efter hans 
opfattelse ikke alene har sikret nogle 
acceptable rammer. Den sender også 
et signal om, at fjernvarmen er en 
seriøs branche, som er klar med løs-
ninger.

Uffe Bro erkendte dog samtidig, 
at der havde været kritiske røster fra 
værker, der mente, at foreningen var 
gået for langt og for hurtigt frem. 
Han henviste til et tidsmæssigt pres 
fra ministeriet, der gjorde, at Dansk 
Fjernvarmes bestyrelse ikke kunne 
vente på en medlemshøring. 

Derfor blev aftalen underskrevet 
med det forbehold, at mere end 80 
procent af medlemmerne efterfølgen-
de godkendte aftalen, hvilket også er 
sket.

Uffe Bro understregede desuden, 
at både foreningens bestyrelse og 
sekretariat er meget opmærksomme 
på at forblive en interesseorganisa-
tion og ikke agere som myndighed.

Dansk Fjernvarmes udvikling
Også når det gælder de indre linjer 
i Dansk Fjernvarme, har udviklingen 
imod mere grøn energi sat sit præg. 
2009 var således året, hvor hele 
to nye erfa-grupper i regi af Dansk 
Fjernvarme så dagens lys, nemlig 

grupper for henholdsvis biogas og 
geotermisk varme. I 2008 kom også 
en erfa-gruppe for solvarme til, hvil-
ket er med til at understrege fjernvar-
mens fokus på de vedvarende ener-
gikilder.

Uffe Bro talte også om Dansk Fjern-
varmes strategi, vision og vedtægter. 

(Fortsat fra forrige side)

GENERALFORSAMLING I DFP GENERALFORSAMLING I DFP

Dansk Fjernvarme var ikke ene om at holde generalforsamling i Odense den 
20. april. Dansk Fjernvarmes Projektselskab, DFP, holdt sin generalforsam-
ling i forlængelse af Dansk Fjernvarmes generalforsamling og her kunne 
formand, Carl Hellmers, berette om endnu et meget travlt år for DFP. 
Antallet af andelshavere et steget i det forgangne år, så der nu er 56. Fortsat 
jagtes målet om mindst 100 andelshavere.
Årsregnskabet for 2009 viste et overskud før skat på 325.000 kroner og 
en omsætning på 5,6 millioner kroner - en stigning i forhold til året før. 
Personalemæssigt betød 2009 forandringer, idet Søren Bader er fratrådt. Til 
gengæld er Per Hougaard i januar 2010 kommet til som projektchef.
 
Til bestyrelsen blev Carl Hellmers, Fredericia, Leif Poulsen, Smørum, og Ib 
Anker Hansen, Ringe, alle genvalgt. Per Kristensen, Brædstrup, blev genvalgt 
som suppleant.

Dansk Fjernvarmes formand, Uffe Bro, lagde i sin årsberetning vægt på, at grøn 
energi og fjernvarme også i fremtiden vil være tæt forbundet. Foto: Nils Rosenvold.
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forslaget, hvis bestyrelsen ville gå 
aktivt ind i sagen.

Uffe Bro henviste til sin beretning, 
hvor han allerede havde annonceret, 
at bestyrelsen vil arbejde for en større 
revidering af vedtægterne.

- Vi er nødt til at se på sagen i 
et større perspektiv og eksempelvis 
analysere, om det giver andre urime-
ligheder, konstaterede han.

Formanden opfordrede derfor til, at 
forslaget blev trukket tilbage. Også 
fordi det ville give bestyrelsen bedre 
mulighed for at tage forslaget med i 
det kommende analysearbejde, end 
hvis det kom til afstemning og blev 
stemt ned af generalforsamlingen. 
Til gengæld garanterede Uffe Bro, at 
bestyrelsen ville arbejde videre med 
emnet.

- Jamen, så har jeg opnået, hvad 
jeg ville, nemlig at få bestyrelsen 
til at se på det her. Jeg trækker her-
med forslaget tilbage, sagde Gunnar 
Oddersherred.

Materiale på hjemmesiden
Uffe Bros årsberetning kan findes 
på Dansk Fjernvarmes hjemmeside, 
www.danskfjernvarme.dk under fane-
bladet ”om os” og menupunktet ”gene-

ralforsamling”. Her ligger også øvrigt 
materiale om generalforsamlingen, 
eksempelvis årsrapporten.

fr@danskfjernvarme.dk

De fremmødte medlemmer godkendte såvel formandens årsberetning som regnskab og bud-
get, da Dansk Fjernvarmes generalforsamling blev afholdt på Radisson Blu H. C. Andersen 
Hotel i Odense. Foto: Nils Rosenvold.


